

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 344

SUSCRIPCIÓN: En la isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00

MAHON, VIERNES 29 NOVIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

CARTA DE PORTUGAL

Liquidación de partidos.—¿Un movimiento revolucionario?

Hace mucho tiempo que una sorda agitación política invade las ciudades y los campos, arrastrando con ella a personas que se hallaban ligadas con la vida de los gobiernos y el desenvolvimiento de las gestiones oficiales.

Ocurren las escenas del 4 de Mayo, en que Hintze Ribeiro cae del poder por culpa del rey y sube al poder Juan Franco, que había atacado rudamente a Hintze, y para agenciarse la estimación pública promueve en el Parlamento las cuestiones de los anticipos a la casa real, de la letra protestada a la reina madre y de las famosas cartas particulares de don Carlos a Ribeiro.

El Parlamento interpela al rey y Franco se entrega a las violencias; se suceden las expulsiones de diputados y pares del reino; se estremece el país y las Cortes son cerradas por un decreto dictatorial.

En esa situación se erige un rey absoluto y a las cárceles van centenares de ciudadanos.

Diariamente se celebran manifestaciones antigubernamentales, y la familia real deja de aparecer en público.

Y ahora nombrado Vilbena jefe de un partido, el partido regenerador, aparecen en «Le Temps» las declaraciones de don Carlos, causando agitación en el ejército y excitando a los políticos monárquicos, quienes declaran que sólo existe una solución: la Revolución, y si necesario fuera, la República. Piensan éstos obligar al rey a que abdique en favor del príncipe; pero los disidentes con su jefe el consejero Alpoim, un verdadero espíritu democrata, y con su prestigioso compañero de luchas parlamentarias Juan Pinto dos Santos, van a afiliarse al partido republicano, que entonces gozará de una enorme influencia en el país.

Enfrente de la monarquía se ha puesto ya el antiguo ministro progresista, profesor del rey don Carlos y expresidente de la Cámara de los Pares, Augusto José da Cunha, quien, en unas declaraciones al periódico «O Mundo», ha manifestado que la situación actual debe ser considerada de esta suerte: a un lado el rey y Juan Franco, con sus aduladores, y al otro, los demás partidos monárquicos y el republicano.

Las manifestaciones da Cunha no pueden ser más terminantes.

—Rasgada la carta—ha dicho—o, más bien, pisoteada, con las declaraciones que el rey acaba de hacer en el «Temps», «yo no puedo ya ser monárquico. No puedo, no lo soy, no lo quiero ser.

Desde que la monarquía se declaró absoluta, he dejado de servirla en todo y para siempre.

Las palabras del antiguo servidor de las instituciones revelan extraordinaria energía, especialmente cuando comunicó a «O Mundo» la intimidad de sus deliberados propósitos.

—No perdamos más tiempo—ha

añadido.—Hoy, en vista de las regias declaraciones, no queda el menor espacio para las ilusiones. Yo, por lo menos, así lo entiendo, desde que el «Temps» reveló el pensamiento de don Carlos, di de lado a la monarquía. En ningún caso podía yo estar al lado del absolutismo, y el absolutismo es lo que en el presente impera en Portugal.

La situación es de tal naturaleza, que ya no caben términos medios: o se está con el monarca ó contra el monarca. Y es verdad. A una monarquía enferma, sin partidos y sin simpatías, solamente la espera un golpe de muerte.

Juan Franco es el único que por el camino de las arbitrariedades llevará al país a la proclamación de la República.

Y que en ese camino no se detiene el gobierno, lo prueba el propósito de éste de adoptar todo género de medidas restrictivas.

Según mis informes, el gobierno está dispuesto a no autorizar las reuniones que tiendan a propagar la agitación política y a forzar a los periódicos a que no hablen más que de cuestiones doctrinales ó de asuntos administrativos.

Y con todo ello se ha creado un estado de opinión adverso a la causa del jefe del Gobierno.

Los partidos monárquicos están desprestigiados y la nación portuguesa sabe que solamente hay uno que tiene ideales y no tiene mancha: el partido republicano.

Por eso hoy se repiten en todas partes estas palabras de Bernardiuo Machado:

—En menos de dos años, ó en tres meses, la República estará proclamada en Portugal.

BORGES.

Lisboa, 10 de Noviembre de 1907.

EL PRESUPUESTO DE VIVA VOZ

Lo que pagamos y su empleo

Tropas y cuarteles

El ministerio de la Guerra tiene uno de los edificios más bellos de Madrid. Sus jardines dan a tres calles, y entre árboles frondosos y parterres con flores alza el palacio de Buenavista su gentil frontispicio guerrero.

Penetramos un oficial amigo y yo a la hora puntual de la oficina. Ante los centinelas, que, joviales, toman el sol, entran, vestidos de uniforme, generales y jefes y oficiales. Ordenanzas, con gorra de plato, llevan tarterres con almuerzos. Las mangas de los jardineros riegan, murmuradoras, bajo el sol. Entre las ramas pían gorriónes. Es un día de paz y cielo azul.

—Iremos viendo las secciones una por una. Así se formará usted una idea más clara.

—¿Por dónde comenzamos?

—Deje usted; preguntaremos a un portero.

Y atravesamos patios y galerías, anda que te andarás, tras un portero que jamás asoma.

—¿Pero es que no hay porteros?—digo.

—¿Cómo que no hay porteros? En la Administración Central hay veintisiete, que cobian la friolera de cuarenta y cua-

tro mil setecientos cincuenta pesetas; en la Ordenación de pagos, otros siete más, que se llevan diez mil setecientos cuarenta y cuatro; en el Consejo de Guerra y Marina, otros nueve, que perciben diez y seis mil docientos setenta y cinco; en el Estado Central, otros cuatro, con dos mil novecientos veinticinco; en la Dirección de la Cría caballar, otros tres...

—Pero, hombre, ¿es que aquí todo se va en porteros?

—Más de cuarenta hay, sí, señor. Y, sin embargo, ya ve usted, ni uno encontramos.

—Hombre, ahí pasa un ayudante amigo mío. Voy a ver si nos puede acompañar, que él conocerá esto muy bien.

—También es otra esa de los ayudantes. ¿Cuántos cree usted que hay, vamos a ver?

—¡Hombre! Pues hay doscientos doce ayudantes de campo y veintinueve ayudantes de órdenes.

—¡Eh! Pues vea usted lo que son las cosas. Yo creía que ahora, en tiempos de paz, no habría apenas ayudantes de campo. Porque como, realmente, nadie sale al campo... En fin. Pero ahora que caigo, ya se fué el ayudante amigo mío y volvemos, como antes, a no saber por dónde comenzar.

—Es lo mismo. Entraremos por aquí. La cuestión es que vea usted que este es quizá el solo ministerio que tiene buen local y oficinas amplias.

—¿Cuánto se gasta en personal?

—En personal adscrito al ministerio dos millones setecientos treinta y nueve mil cuatrocientas quince pesetas.

—¿Y en material?

—Trecientos cincuenta y ocho mil ochocientos cuarenta. Realmente, no es mucho, ¿eh?

—Hombre, según...

—Y diga usted. ¿Qué estado de fuerzas hay consignado en el presupuesto vigente?

—Pues en alabarderos, doscientos cincuenta y cinco hombres, en la escolta real, ciento setenta; en infantería, sesenta y dos mil cuatrocientos dos; en caballería, doce mil seiscientos setenta y cuatro; en artillería, quince mil trescientos treinta y nueve; en ingenieros, cuatro mil ochocientos cuarenta y seis; en Administración militar, mil quinientos setenta y los; en la brigada topográfica, cuatrocientos veinte; en Sanidad, novecientos treinta y uno; en la sección de ordenanzas del ministerio, trescientos diez y ocho; total, cien mil hombres.

—¿Y qué plantilla en activo?

—Capitanes generales, dos; tenientes generales, veintisiete; generales de división, cincuenta y cinco; generales de brigada, ciento veinte; coroneles, cuatrocientos noventa y cinco; tenientes coroneles: de Estado Mayor, veintiuno; de infantería, quinientos dos; de caballería, noventa y siete; de artillería, ciento cuarenta y dos; de ingenieros, setenta y tres; comandantes: de Estado Mayor, ochenta y siete; de infantería, mil ciento ocho; de caballería, doscientos veintiseis; de artillería, doscientos treinta y seis; de ingenieros, setenta y tres; capitanes: de Estado Mayor, ciento diez; de infantería, dos mil doscientos setenta y dos; de caballería, quinientos treinta y cuatro; de artillería, cuatrocientos noventa y siete; de ingenieros, doscientos sesenta y seis; primeros tenientes: de infantería, mil cuatrocientos ocho; de caballería, quinientos cuarenta y siete; de artillería, trescientos cincuenta y nueve; de ingenieros, ciento veintisiete...

—Total, que hay la friolera de... Ponga usted ahí también los de la escala de reserva.

—Pues con todo, generales en activo, doscientos trece, y en la reserva, doscientos ochenta y uno. Total, que tenemos la friolera de ¡¡cuatrocientos noventa y cinco generales!!

—¿Qué le parece a usted si un día se les pasase una revista en la Castellana? ¡Con lo bizarros y gentiles que son muchos de ellos! ¡Con lo galanamente que manejarán el caballo!

—De modo que por cada ciento veinte soldados, un general. ¿No es esto? Que nos vengan ahora con que no somos potencia militar de primer orden. A ver, que venga aquí Alemania a ver si tiene un general para cada ciento veinte soldados. Le digo a usted que esto conforta. Si dan ganas con esto de pedir guerra. ¿Quién chillá por ahí? ¡A ver! ¿Y cuanto ganan estos hombres?

—¡Uf! No hay manera de averiguarlo, porque engloban los sueldos que es un gusto. Los que tienen destino activo, tenientes generales, en el ministerio ó en las Capitanías, cobran sus veinte mil pesetas; los de división, quince mil; los de brigada, diez mil. Pero como aparte cobran sus cruces y pensiones, resulta que no hay forma de averiguarlo. Además, para gastos de representación cada teniente general en Capitanía percibe otras quince mil pesetas.

—¿De modo que los capitanes generales...?

—Sobre tener todos palacio y servidumbre gratis y cobrar como tenientes generales veinte mil pesetas y quince mil por gastos de representación, disponen para gastos de escritorio, de otras diez mil pesetas y para el entretenimiento de mueblaje otras cinco mil. Le digo a usted que no hay manera. Junte usted a todos estos sueldos los de las cruces y pensiones, y dígame si cada señor de éstos no sale por sus treinta ó cuarenta mil duros.

—En cambio, los tenientes cobran al mes sus buenos treinta y siete duros y medio, y los capitanes, cargados de familia, cincuenta duros para todo.

—¿Y qué se gasta en los cien mil soldados?

—En subsistencias, acuartelamientos, alumbrado, combustible, campamentos, hospitales, etc., veinticuatro millones setecientos setenta mil quinientas setenta y tres pesetas.

—¿Y para los transportes militares?

—Dos millones redondos.

—¿Y en la Cría caballar y Remonta?

—Otros dos millones novecientos sesenta y siete mil pesetas.

—Pero, hombre, ¿y cómo luego se compran los caballos y las mulas a otros países?

—Ahí verá usted.

—¿Cuánto hay consignado para pensiones?

—La friolera de medio millón de pesetas. Y para alquileres de edificios un millón novecientos cincuenta mil pesetas, que ya es alquiler.

—En personal de las Capitanías generales, ¿se gasta mucho?

—Nada. ¡Una tontería! Doce millones ochocientos treinta y ocho mil doscientas cuarenta y dos pesetas.

—¿Y en personal de Cuerpos permanentes?

—¡Ochenta y tres millones ochocientos veinte mil!

—¿De modo que el total del presupuesto...?

—Es de ciento cincuenta y nueve millones ciento veintitres mil novecientos noventa y siete pesetas. Con lo cual es verdad que apenas tenemos ochenta mil hombres disponibles. Pero, en cambio, alabado sea el Señor, podemos presentar lo que ningún otro país del mundo: cua-

trocientos noventa y cinco generales, muchos de ellos en la flor de su juventud... ¡de sesenta años!

CRISTÓBAL DE CASTRO.

(De *El Herald de Madrid*.)

EL DIAMANTE MAYOR DEL MUNDO

Transporte del "Cullinan,"

La Prensa inglesa publica curiosos detalles acerca del transporte del *Cullinan*, el mayor diamante del mundo, desde el Transvaal a Londres. El *Cullinan*, fué regalado por la República del Transvaal al Rey Eduardo, y como no era cosa de mandar esta joya valiosísima de cualquier modo, ródeose el envío de las precauciones más extrañas.

Hace muchos días que empezaron los preparativos en el Gobierno civil de Pretoria. Por fin, un par de hombres armados hasta los dientes y llevando consigo una caja herméticamente cerrada, se dirigieron a la estación.

La curiosidad era grande y todos se fijaban en aquellos hombres encargados de custodiar tal riqueza. Bien. Pues la caja misteriosa estaba vacía.

El *Cullinan* se facturó sencillamente como un objeto sin valor. Ni el encargado de hacerlo pudo enterarse de la importancia de la remesa.

Llegó el diamante a Londres y se realizó su conducción de manera emejante.

Cuatro *policemen* fueron a la estación de Liverpool Street.

El desfile de estos individuos era aparatoso.

Y nada. A pesar de la gran caja de caudales, y del aspecto de imponente dignidad que los *policemen* adoptaban, el acto en cuestión era una pantomima, un truco de prestigiatador para atraer las miradas a un lugar y obligar a apartarlas de otro.

En un coche de segunda, y entre los pasajeros ordinarios, iban los que llevaban el *Cullinan*.

Desde la estación se encaminaron tales sujetos al palacio de Sandringham, y allí hicieron entrega del enorme diamante.

Los japoneses en China

The Daily Graphic publica una carta de uno de sus corresponsales en una de las Escuelas que los japoneses han establecido en China.

A algunos kilómetros de Shanghai, en medio de una pobre y sórdida aglomeración china, se levanta el colegio japonés Tun-Wen, dirigido por un antiguo oficial de la marina japonesa, el comandante Nedzu.

No obstante todas las apariencias con que trata de ocultarse, ese colegio tiene por único objeto el de enseñar a jóvenes japoneses todo lo que puede serles útil para asegurar en China la preponderancia de su país.

Los alumnos son reclutados cuidadosamente, teniendo en cuenta su capacidad intelectual, por las autoridades de las distintas provincias japonesas, que sufragan los gastos de educación de los suyos durante su estancia en el colegio.

El programa que tienen que asimilarse en el establecimiento es vastísimo, y contraña una preparación completa para la política y el comercio.

Hállase dividido en ciclos, al final de los cuales el alumno sale para un «viaje de investigación», que le habilitará para aplicar y completar los conocimientos que acaba de adquirir.

Dichos conocimientos son variadísimos. De ahí que, al penetrar en el colegio, llamen la atención ciertos alumnos por sus cabelleras de longitudes variadas.

Estos estudiantes pertenecen al «ciclo político», en cuyos albores todo alumno tiene buen cuidado de favorecer por todos los medios el crecimiento del pelo.

De ese modo, al cabo de algún tiempo les es fácil trenzarlo.

Hecho esto el alumno se afeita la parte superior de la frente, como los chinos, y como la Naturaleza lo ha dotado, así como a estos últimos, de pómulos salientes, ojos de almendra y todas las demás características de la raza amarilla, puede, cuando quiere, transformarse en un chino perfecto y viajar de un extremo al otro del Imperio sin ser molestado, viéndolo todo y anotándolo todo.

Del colegio de Tun-Wen es de donde han salido esos espías que, en la guerra ruso-japonesa, hicieron servicios tan señalados a su país.

Y en ese colegio es donde el Japón recluta ahora todos los elementos de su servicio de información para la campaña político-económica, que tiende a la conquista del Celeste Imperio.

Crónica local

MEMORANDUM Para mañana

Consultorio de La Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 1.

Dispensario de La Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana. Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De Sol a Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior a las 11 de la mañana; llega dedichos puntos a la 1 y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados de 9 a 12 mañana y de 2 a 3 tarde. Paquetes postales de 9 a 12 mañana.

Vapores correos.—No hay salida ni entrada.

Santos del día.—Santos Andrés y Constanancio.

Sol.—Sale a las 6 h. 49 m. mañana, pónese a las 4 h. 26 m. tarde.

Luna.—Sale a la 1 h. 27 m. tarde, pónese a las 2 h. 15 m. tarde.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 a 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 a 12 y de 15 a 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Habiendo adquirido esta sociedad el billete núm. 18.391 del sorteo de Navidad, se despacharán participaciones de a 1'25 pesetas hasta el domingo 1.º de Diciembre.

Las horas de despacho serán de una y media a dos y media

tarde y de ocho y media a diez noche, los días laborables, y de once a doce y media del día y de ocho y media a diez y media noche los domingos.

El sábado 30 del corriente se dará en el Teatro Principal la segunda función por cuenta de este Casino, poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Meyerbeer

LA AFRICANA

cantada por la muy aplaudida triple señorita Ranz y el notable tenor señor Costa.

La suscripción a localidades no abonadas hállase abierta en la Conserjería del casino, debiendo tener lugar el sorteo de las mismas el viernes 29 a las ocho y media de la noche.

El despacho de localidades tendrá lugar en el casino el viernes de 9 a 10 de la noche, el sábado de 2 y media a 7 de la tarde y en el Teatro de las 7 y media en adelante.

Se suplica a los señores abonados se sirvan pasar por el casino a recoger sus respectivas localidades.

Además se recuerda que a las funciones sólo tienen derecho de entrada los señores socios y familias respectivas.

La función empezará a las ocho y media.

DECLARACION

Honrado hace algunos meses por los republicanos menorquines con la jefatura del partido, manifiesto contestando a la alusión que anoche me dirige *El Bien Público*, que no he debido desautorizar hasta ahora escrito alguno de los publicados por LA VOZ DE MENORCA en censura de la conducta de don José M.ª Mercadal, abogado, como Alcalde presidente del Ayuntamiento, porque no he notado en ellos frase ni concepto que le zahiera en su vida privada y profesional, ni salga de la esfera política.

Todas las profesiones son dignas y honradas, y si el señor Mercadal siente que califiquen con dureza sus escritos, porque es abogado, en igualdad de circunstancias están sus compañeros de Consistorio que no reciben ciertamente flores cuando se critica su gestión.

Si el señor Mercadal desea que se le trate con más consideración y blandura, haga que los suyos den el ejemplo.

PEDRO BALLESTER.

HA CER COCOS

El diario del orcaen y de los prohombres monárquicos se dedica en su número del miércoles a *hacer cocos* a los vecinos de la calle de los Frailes, entre los que se halla el concejal, más ó menos independiente, don Vicente Carreras y *sin em bargo* convertido en monárquico por el propio diario, con gran descontentamiento del citado hombre público.

Entre *hacer cocos*, como el otro diario, ó *hacerse el sueco*, como llama al modo de administrar que tienen los concejales republicanos, media un abismo, siendo mil veces preferible esto a lo otro. ¿Nos entendemos?

Los vecinos de la calle de los Frailes y los de las demás calles, se habrán dado cuenta, seguramente del juego que se llevan entre manos el Alcalde, el diario monárquico y el redactor—coco, y sabrán ya a que carta quedarse. Esos vecinos, tan halagados, tan mimados, tan acariaciados y tan re—sobados, tienen cabal conocimiento de las intenciones y de las habilidades políticas de los prohombres del diario liberal—conservador, (y hasta en ocasiones católico—apostólico—romano), y no ignoran, por tanto, que todo el interés que demuestran por el mejoramiento de la administración municipal, es farándula pura, es farandola, ó cosa por el estilo.

A esos modernos redentores les importa un comino el arreglo de los empedrados y la salvación ó la quiebra de la hacienda pública; todo esto no pesa un adarme en la balanza de sus anhelos. Lo que tiene verdadero valor para ellos es el *mando supremo* en toda la línea; lo que priva en los actuales tiempos, es el poder *actuar de cacique máximo* y revolverlo todo, y dictar órdenes, y legislar, y ejecutar, y juzgar a su antojo, usando de los medios que le dicta una pasión desenfrenada, y adoptando posturas no por ridículas menos reprobables. Y de ahí que hagan muchas veces *cocos* y nos digan que hacemos el sueco.

¿Que les importa a esos prohombres de pacotilla si se administra bien ó mal la hacienda procomún? ¿Acaso hay servicio alguno que ande como Dios y la Ley municipal ordenan, de cuantos dirige el señor Mercadal, Alcalde de Real Orden, hoy muy monárquico, muy buen administrador, muy amigo de *El Bien Público* y hasta su redactor en jefe, según *vox populí*? ¿No denunciarnos, hace pocos días, un foco de infección en el estanque de una noria situada dentro el casco de esta población, en cuyo fondo, sobre una gruesa capa de fango corrompido, van pudriéndose infinidad de pecos, que puede ser causa de terribles males, sin que el Alcalde se haya preocupado ni ocupado de ello en lo mas mínimo? ¿Es que la denuncia, por ser nuestra, no ha de ser oída, ó que tiene menos importancia la salud pública que la recomposición de los empedrados?

Mas, ya basta lo dicho para que el diario monárquico (liberal-conservador, etc.) pueda mañana continuar *haciendo cocos* a todo el vecindario. Nosotros, si no ha de tomarlo a mal, seguiremos *haciendo el sueco*.

FRANCISCO PI Y MARGALL

Hoy cumple seis años que dejó de existir el honrado expresidente de la República Española y Apóstol del federalismo don Francisco Pi y Margall.

Fué el señor Pi y Margall un trabajador infatigable, literato, filósofo, político y estadista.

Ocupó los más preheminentes puestos de la política y no obstante vivió y murió pobre.

Fué jefe de un partido y maestro de una escuela.

Amó siempre la verdad y por ella sostuvo largas y cruentas luchas, siendo su patria el universo y la humanidad su familia, falleciendo a los setenta y cinco años de edad, joven de corazón y entendimiento como lo demuestran sus póstumos trabajos.

Muchos políticos que en vida fue-

ron sus más encarnizados enemigos con el tiempo le han venido a dar la razón, y hoy tenemos formada la Solidaridad Catalana, con las mismas aspiraciones suyas, luchando por la autonomía de las regiones, base del programa federalista.

Al recordar su memoria en este sexto aniversario, su venerable figura se nos engrandece a la par que se vuelven a la nada esos minúsculos políticos de la restauración hoy de moda, y a cuya sombra medran.

Odio eterno a esos *sepultureros* de nuestra desgraciada patria y veneración a ese apóstol de unos ideales cuyo triunfo restablecerá un día la paz en el mundo.

En el número próximo contestaremos al escrito que bajo el título «De Satriperías» publica anoche el diario de los prohombres, inspirado, al parecer, por el mismo Alcalde.

Como sus argumentos se basan en falsedades de á folio, fácil ha de sernos destruirlos, para demostrar que la pelota continúa en el tejado y que el que merece el dictado de sátrapa es el decano de nuestros abogados (?).

Nuestros queridos amigos don Antonio Blanco y señora lloran en estos momentos la pérdida de su hijo Juan Augusto Blanco y Pons, angelical criatura de tres meses de edad fallecida a las seis de la mañana de hoy.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media.

Al enviar á sus desconsolados padres y familia la expresión de nuestro más sincero dolor les deseamos la resignación necesaria en trance tan amargo.

Pases.—Mañana termina el plazo para firmar el pase.

Cuanto se encuentren en la reserva y no hayan pasado la revista anual, les recordamos pueden hacerlo en las oficinas del Regimiento Infantería de Mahón calle de San Roque.

Lotería Nacional.—Hoy se cierra el despacho de billetes del sorteo de la Lotería Nacional que ha de verificarse en Madrid mañana 30 del actual.

El premio mayor es de 100.000 pesetas. El importe del billete 30 pesetas y tres el de la fracción.

Vapor correo.—El vapor correo *Menorquin* ha llegado de Palma al amanecer de hoy.

Dicho buque esta tarde á las cuatro saldrá directo para Barcelona.

Circular de los alcaldes.—El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular recordando á los alcaldes de los pueblos de esta provincia el deber que tienen de remitir á este Gobierno el estado de las multas impuestas por infracción de la Ley del descanso dominical.

Al mismo tiempo les previene que cumplan con más exactitud lo ordenado y remitan á este Gobierno dentro los cinco días primeros del primer mes de cada trimestre, el estado positivo ó negativo de las multas impuestas por el concepto aludido, de lo contrario les impondrá el más severo correctivo.

Importación y exportación de ganado.—El vapor correo *Isla de Menorca* embarcó el pasado domingo en Alcudia cuatrocientos cerdos cebados para Barcelona.

Anteayer en el mismo puerto y para el abasto de esta ciudad embarcó sesenta y siete cabezas de ganado de cerda. También fué portador de tres mulos.

Los billetes del Banco de España.—La nueva emisión de billetes de 500 pesetas, del mismo tipo que los de 100, 50 y 25 puestos en curso recientemente, estará muy pronto disponible para poderse entregar á la circulación.

Para utilizarlas cuando fuera necesario y oportuno, se están fabricando en Inglaterra las emisiones de reserva, cuyos modelos son de irreprochable belleza y factura, pues á la combinación de grabado mecánico y á mano reúnen, como especial garantía, la de tintas químicas, cuya patente compró al ingeniero prusiano la casa fabricante donde presta sus servicios.

Tanto el anverso como el reverso, difieren bastante de las series nuevas circulantes.

En el reverso llevarán los billetes de 1.000 pesetas una vista del Palacio real de Madrid; los de 500, el Alcázar de Segovia; los de 100, la catedral de Sevilla; los de 50, una vista monumental de Burgos, destacándose en primer término, á la izquierda, el arco de Santa María, y los de 25 pesetas, el patio de los Leones, de la Alhambra.

La recogida y quema de los billetes usados ha tenido un gran impulso en el año actual. Van quemados 913.000 billetes de 25 pesetas, un millón doscientos sesenta y seis mil de 50, 2.650.000 de 100, más de 57.000 de 500, y 113.000 de 1.000 pesetas. En junto, 5.021.000 hojas de billetes quemadas.

Por cierto, y como curioso detalle, que entre los inutilizados figuran un billete 500 reales y dos de 1.000, que, por su valor, se comprende los años que debían llevar sin circulación.

Teatro Principal

LA BOHEME.—La buena entrada habida anoche en el Teatro Principal demuestra que nuestro público estima en lo que vale la hermosa ópera del Maestro Puccini.

Su delicadeza, su música inspirada á la par que sencilla y las escenas sentimentales de que está cuajada, llegan al alma de los espectadores.

Los tristes bohemios del barrio latino de París popularizados por Murger sirvieron á los literatos italianos señores Giacomini é Illica para componer un libreto, de cuya música se encargó el Mtro. Giacomini Puccini, resultando el éxito mayor de nuestros últimos años.

Ante sus bellezas se han rendido todos los públicos y en carrera triunfal ha recorrido los teatros de Europa y América.

Por lo tanto, no es de extrañar el entusiasmo con que nuestro público acogió anoche dicha ópera.

La ejecución que le cupo fué en general buena, esmerándose todos los artistas en su cometido.

La Srta. Ranz, encargada de la parte de *Mimi*, salió victoriosa de los antipáticos embates de las comparaciones, y á pesar de ser muy gratos los recuerdos que guarda nuestro público de la señorita Tosi, su predilecta *Mimi*, se dió por convencido ante la magistral labor de la señorita Ranz y la aclamó en diferentes ocasiones, opinamos que en justicia siempre.

El *racconto* del primer acto le valió una unánime ovación, así como el gran duo de amor que le sigue.

El tercer acto también lo dijo de una manera irreprochable, pero en donde estuvo sublime fué en la escena de la muerte, que reproduce con asombrosa fidelidad y sublime arte.

La triple lírica Srta. Aceña, encargada de la *particella* de la traviesa *Mussette*, nos confirmó anoche el buen concepto que de ella nos formamos el día de su debut.

Fué muy aplaudida en el vals y en el célebre cuarteto del acto tercero.

La Srta. Aceña es, hasta el día, á juicio nuestro, la que mejor ha desempeñado la parte de *Mussette*, en nuestro teatro.

El tenor señor Lasierra salió airoso en su cometido, cantando bien la *particella* de *Rodolfo*, no logrando empero entusiasmar al auditorio.

Su escuela de canto es buena, frasea bien, estudia el personaje que desempeña y procura adaptarse á el todo lo posible.

En el *racconto* del primer acto le vimos algo flojo y ello le restó no pocos aplausos; luego nuestro hombre se creció estando mejor en el tercero y en especial en el último, cuya escena final dijo con verdadero sentimiento.

El barítono señor Romeu muy acertado, cantándonos un buen Marcelo.

El bajo señor Calvo muy en carácter, viéndose obligado á repetir la delicada canción á la *cinarra*.

El señor Bugatto en la parte de *Schunart* muy acertado.

El célebre cuarteto del tercer acto, interpretado de una manera admirable se hizo repetir á instancias del público.

La orquesta bien; aun cuando opinamos que el maestro Paig lleva esta obra con demasiada lentitud.

En el segundo acto notamos un corte y este es el recitado y brindis antes de la entrada de *Mussette*, que si bien en algunos teatros de importancia también se suprime, según se nos asegura hasta en el Real, como aquí desde el estreno se había cantado el público acostumbrado á ello lo nota en gran manera por lo cual esperamos que la Empresa optará por evitar en representaciones sucesivas la omisión.—G.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Agitación contra Francia en la frontera Argelina.

Barcelona 29, 4'00

Van recibiendo detalles que confirman la versión circulada de que algunas kabilas argelinas se habían levantado en armas contra Francia.

La agitación que reina en ellas contra la nación dominadora es grande, habiéndose agravado desde los sucesos de Casablanca.

El Gobierno francés tiene preparados en Argel varios trenes militares en espera de salir para la frontera.

El Gobierno ha acordado tomar severas medidas de represión.

Los reyes de regreso.—Epidemia en Marruecos.

Barcelona 29, 4'35.

El domingo llegarán á París de regreso de su estancia en Inglaterra, los reyes don Alfonso y doña Victoria.

Allí permanecerán dos ó tres días saliendo luego para Madrid en donde son esperados el miércoles.

Extiéndese en Marruecos una enfermedad epidémica por lo cual el ministro de la Gobernación ha acordado declarar sucias las procedencias de algunos puertos de aquel litoral, ordenando además que en los puertos en donde arriben buques procedentes del litoral marroquí se observen con ellos las más rigurosas medidas de desinfección.

NUEVAS DESGRACIAS

Explosión de una caldera

Barcelona 29, 4'45.

En los Astilleros de Nervión, mientras había allí gran número de obreros explotó una caldera.

El ruido de la explosión fué formidable, oyéndose á algunos kilómetros de distancia, con lo que se ocasionó un pánico enorme.

En los alrededores del sitio de la catástrofe la gente corría en todas direcciones sin darse cuenta de lo que hacían y dando enormes proporciones á lo ocurrido.

A consecuencia de la explosión resultaron dos obreros horriblemente mutilados y siete heridos graves. Ignórase el número de los que recibieron heridas de poca gravedad.

También se ocasionaron algunos destrozos en los edificios cercanos.

Una vez calmado el pánico de los primeros momentos se organizaron socorros para los heridos.

El cuadro que ofrecía el sitio de la catástrofe era en extremo desgraciado.

Desprendimiento de tierra.—Tren descarrilado

Barcelona 29, 5'00.

En Cuenca ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras, sin que á la hora en que telegrafio se sepa que hayan ocurrido desgracias personales.

En Zafra descarriló el tren correo, habiendo resultado muerto el guarda freno.

Los viajeros resultaron ilesos.

Unión de los liberales

Barcelona 29, 5'10.

Háblase con bastante insistencia de que se conciliarán los liberales que siguen al señor Moret con los demócratas afectos á los señores Canalejas y Vega de Armijo.

En el Congreso.—La catástrofe de Viladecanas.

Barcelona 29, 5'20.

El diputado republicano señor Nougués en la sesión celebrada ayer en el Congreso dirigió un ruego al Gobierno para que evite el que la compañía de ferrocarriles trate de desvirtuar la catástrofe de Riudecanas, con objeto de eludir responsabilidades, queriendo hacer ver que lo ocurrido fué un descarrilamiento y que no hubo el hundimiento del puente.

Dijo el señor Nougués que todos los españoles deben estar interesados en que se castigue con mano dura á los responsables de la catástrofe.

Orden del día

Barcelona 29, 5'30.

Al entrar en la orden del día continuó la discusión del presupuesto del Ministerio de Marina.

Próxima crisis

Barcelona 29, 5'40.

Algunos ministeriales aseguran que dentro de breves días planteará el señor Maura la crisis para que salgan del Gabinete los Ministros con quienes se ha mostrado más desafecta la opinión.

Se hacen muchas conjeturas acerca de quienes serán los sacrificados.

Trabajos solidarios.—Azcárate disgustado.

Barcelona 29, 6'00

Dícese que algunos diputados solidarios realizan activos trabajos para desbaratar la unión que se manifestó en todas las fracciones de la Cámara popular en la sesión celebrada el miércoles último al discutirse el proyecto de construcción de una nueva escuadra.

El jefe de la minoría republicana señor Azcárate se muestra disgustado de que se hagan tales trabajos.

CLUB MAHONÉS DE FOOT-BALL

Con arreglo al artº 10 del Reglamento de esta sociedad, se convoca á los señores socios á la junta general ordinaria que tendrá lugar el domingo primero de Diciembre á las seis de la tarde en el Ateneo, donde está domiciliado este Club.

En dicha junta ordinaria, corresponde renovar el cargo de Presidente y aprobar las cuentas del finido semestre.

P. A. de la junta Directiva.—El secretario, Jose Sintés.

BACIADOR

En la calle de la Concepción n.º 1 se ha instalado un gran taller para toda clase de herramientas cortantes. Especialidad en navajas de afeitar, tijeras y cuchillos.

Los precios son bastante módicos como puede verse por la siguiente relación:

	Pesetas
Navajas	0'40
Tijeras	0'15
Cuchillos	0'10
Cuchillas	0'05

En la misma casa se ha instalado también un taller de planchado con todos los adelantos modernos.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé

